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1. Εισαγωγή	
Τις τελευταίες δεκαετίες η γλωσσική κατάκτηση έχει µελετηθεί εκτενώς και από ποικίλες 
οπτικές γωνίες. Η κλασική θεωρία γλωσσικής κατάκτησης από το πεδίο της γλωσσολογίας 
προέρχεται από τη γενετική-µετασχηµατιστική παράδοση του Chomsky και υποθέτει την 
ύπαρξη ενός Μηχανισµού Γλωσσικής Κατάκτησης (ΜΓΚ) µέσω του οποίου τα βρέφη και τα 
νήπια καθοδηγούνται στην ανακάλυψη των γλωσσικών παραµέτρων που ισχύουν στη µητρική 
τους γλώσσα (Chomsky 1965). Ο ΜΓΚ θεωρείται ότι περιέχει στοιχεία κυρίως 
µορφοσύνταξης, ενώ η σηµασιολογία, το νοητικό λεξικό και η φωνολογία αναπτύσσονται και 
λειτουργούν εν πολλοίς ανεξάρτητα. Από την άλλη πλευρά θεωρίες στατιστικής µάθησης, 
όπως ο συνδετισµός για παράδειγµα, από το πεδίο κυρίως της ψυχογλωσσολογίας υποθέτουν 
ότι η γλωσσική κατάκτηση βασίζεται σε γενικούς γνωστικούς µηχανισµούς µάθησης που 
ισχύουν σε όλα τα γλωσσικά επίπεδα (µορφοσύνταξη, φωνολογία, κ.λπ.) (βλ. για παράδειγµα, 
Saffran 2003). Εποµένως τα επίπεδα αυτά αναπτύσσονται και αλληλεπιδρούν κατά τη διάρκεια 
της γλωσσικής κατάκτησης, µε τρόπο ώστε το ένα να στηρίζει και να υποστηρίζει την 
ανάπτυξη του άλλου. 
Σχετική µε τις στατιστικές θεωρίες γλωσσικής κατάκτησης είναι η έννοια του γλωσσικού 

αναβολέα (bootstrapping), της ιδέας δηλαδή ότι γλωσσικές µονάδες από συγκεκριµένα επίπεδα 
λειτουργούν υποστηρικτικά για την ανάπτυξη άλλων πλευρών της γλώσσας (Höhle 2009). 
Έχουµε έτσι συντακτικό, σηµασιολογικό, φωνολογικό, πραγµατολογικό αναβολέα και 
αναβολέα κατανοµής, ανάλογα µε το ποιο γλωσσικό επίπεδο λειτουργεί ως βάση για την 
ανάπτυξη άλλων επιπέδων. Ο συνδετισµός υποθέτει µεγάλο βαθµό αλληλεπίδρασης επιπέδων 
µε διαφορετικούς αναβολείς σε λειτουργία σε διαφορετικές φάσεις της γλωσσικής 
κατάκτησης. Την ύπαρξη του συντακτικού-σηµασιολογικού αναβολέα υποστηρίζει και η 
γενετική-µετασχηµατιστική προσέγγιση (αν και απορρίπτει την ύπαρξη αναβολέων από άλλα 
επίπεδα), υποθέτοντας ότι, όταν οι συντακτικές παράµετροι παγιωθούν, λειτουργούν 
υποστηρικτικά για την ανάπτυξη άλλων γλωσσικών επιπέδων µέσω της αλληλεπίδρασής τους 
µε τη σηµασιολογία (Pinker 1984). Στη βιβλιογραφία έχουµε πλέον πολλές έρευνες που 
υποστηρίζουν την αλληλεπίδραση επιπέδων, ενώ πρόσφατα τονίζεται η αλληλεπίδραση 
µεταξύ της φωνολογικής και λεξιλογικής ανάπτυξης (για παράδειγµα, Edwards, Munson & 
Beckman 2011; Stoel-Gammon 2011). Στην κλασική τους µελέτη οι Schwartz και Leonard 
(1982) υποστήριξαν την υπόθεση ότι η λεξιλογική και φωνολογική ανάπτυξη 
αλληλοεπηρεάζονται. Τα ευρήµατά τους έδειξαν ότι βρέφη που µαθαίνουν την αγγλική 
προτιµούσαν να παράγουν νέες λέξεις αποτελούµενες από φωνολογικά στοιχεία που 
εµφανίζονταν συχνά στο φωνητικό τους ρεπερτόριο παρά από στοιχεία που εµφανίζονταν 
λιγότερο συχνά. Επίσης παιδιά µε πλούσιο φωνολογικό ρεπερτόριο είχαν την τάση να 
παράγουν πιο περίπλοκα είδη λέξεων σε σύγκριση µε παιδιά µε λιγότερο ανεπτυγµένες 
φωνολογικές ικανότητες (Paul & Jennings 1992; Rescorla & Ratner 1996).  
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Επιπρόσθετα ο Locke (1995) έδειξε ότι παιδιά µε µεγάλο ρεπερτόριο συλλαβών και ηχο-
κινητικών σχηµάτων έχουν πλεονέκτηµα στην κατάκτηση των πρώτων λέξεων γιατί έχουν ήδη 
κατακτήσει µια µεγαλύτερη φωνολογική βάση µε την οποία µπορεί να συνδεθεί γλωσσική 
σηµασία.	
Παράλληλα, ερευνητές έδειξαν τη διαχρονική σχέση µεταξύ φωνολογικών και λεξιλογικών 

ικανοτήτων. Η Vihman και οι συνεργάτες της έδειξαν ότι η φωνητική παραγωγή των βρεφών 
στην ηλικία των τριών µηνών προβλέπει την ποικιλία στο εκφραστικό λεξιλόγιό τους στην 
ηλικία των 3 ετών (Vihman 1996), καθώς και σηµαντικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ 
βαβίσµατος, πρώιµων φωνολογικών χαρακτηριστικών και λεξιλογίου στα παιδιά που 
βρίσκονται κάτω από το κατώφλι των 50 λέξεων (Vihman, Elbert & Ferguson 1986). Επίσης 
η Stoel-Gammon και οι συνεργάτες της υποστήριξαν ότι η ποικιλία των ήχων που παράγουν 
τα παιδιά καθώς και η περιπλοκότητα της συλλαβικής τους δοµής προβλέπει τη γλωσσική τους 
ικανότητα σε µετέπειτα αναπτυξιακά στάδια (Stoel-Gammon 2011; Stoel-Gammon & Cooper 
1984). Εποµένως έχει υποστηριχθεί ότι η παραγωγή πλούσιων και ποικίλων φωνητικών 
σχηµάτων λειτουργεί ως βάση για την καθιέρωση του αρθρωτικού-αντιληπτικού κυκλώµατος 
(articulatory-auditory loop) που συνδέεται µε την καθιέρωση δυνατών λεξιλογικών 
αναπαραστάσεων και λειτουργεί ενδεχοµένως ως ένας φωνολογικός αναβολέας για την 
ανάπτυξη του λεξιλογίου (Stoel-Gammon 2011; Vihman, DePaolis & Keren-Portnoy 2014). 
Στην παρούσα έρευνα διερευνούµε τη διαχρονική σχέση µεταξύ φωνητικών, φωνολογικών, 

και λεξιλογικών ικανοτήτων παιδιών τυπικής ανάπτυξης στον τρίτο χρόνο της ζωής τους που 
µεγαλώνουν στην Κύπρο. Για τον σκοπό αυτό µελετούµε µία διάσταση της λεξιλογικής 
ικανότητας, συγκεκριµένα τον αριθµό διαφορετικών λέξεων (ΑΔΛ), και τρεις διαφορετικές 
διαστάσεις της φωνητικής και φωνολογικής ικανότητας: (αʹ) το µέγεθος του φωνητικού 
ρεπερτορίου· (βʹ) τη διεργασία διαγραφής της έµβασης συλλαβής (syllable onset) στην αρχή 
της λέξης (ΔΕΣΑΛ)· και (γʹ) τη διεργασία προχωρητικής εξ αποστάσεως πλήρους αφοµοίωσης 
της έµβασης συλλαβής στην αρχή της λέξης προς την επόµενη έµβαση, σε συντοµία: 
προχωρητική αφοµοίωση (ΠρΑφ). 
Οι τελευταίες δύο διεργασίες αποτελούν γνωστά «λάθη» των παιδιών που µεγαλώνουν στην 

Κύπρο και κατακτούν την κυπριακή ελληνική (βλ. για παράδειγµα Petinou & Okalidou 2006; 
Petinou & Armostis 2016). Όπως υποστηρίζουν οι Armostis και Petinou (2017), οι δύο αυτές 
φωνολογικές διεργασίες είναι ιδιαίτερα σηµαντικές κατά την κατάκτηση της κυπριακής 
ελληνικής, αφού αποκαλύπτουν τον κεντρικό ρόλο που διαδραµατίζει η αρχική έµβαση 
συλλαβής στην προσπάθεια παραγωγής της λέξης. Συγκεκριµένα, οι Armostis και Petinou 
υποστηρίζουν πως τα νήπια που κατακτούν την κυπριακή ελληνική ξεκινούν µε ένα πρότυπο 
λέξης του τύπου ΦΣΦ, το οποίο οδηγεί σε συχνή απαλοιφή της έµβασης στην αρχή της λέξης 
(ήτοι ΔΕΣΑΛ): π.χ. οι λέξεις «µπάλα» και «κάτω» πραγµατώνονται αρχικά ως [ˈɐlɐ] και [ˈɐt̪o̞] 
αντίστοιχα (βλ. σηµείο (1) στην Εικόνα 1 για την αναπαράσταση της διεργασίας αυτής στο 
πλαίσιο της µη γραµµικής φωνολογίας). Στις περιπτώσεις που επιλέγουν να πραγµατώσουν 
την αρχική έµβαση, τότε αντιγράφουν την έµβαση της δεύτερης συλλαβής —µε άλλα λόγια, 
εφαρµόζουν τη διεργασία ΠρΑφ (βλ. σηµείο (2) στην Εικόνα 1 για την αναπαράσταση της 
διεργασίας αυτής). Για παράδειγµα οι λέξεις «µπάλα» και «κάτω» πραγµατώνονται ως [ˈlɐlɐ] 
και [ˈt̪ɐt̪o̞] αντίστοιχα, αντί για τους ενήλικους στόχους [ˈmbɐlɐ] και [ˈkɐt̪o̞] αντίστοιχα. Οι 
έρευνες έδειξαν πως τόσο για παιδιά τυπικής γλωσσικής ανάπτυξης (Petinou & Armostis 
2016), όσο και για παιδιά µε καθυστέρηση στην οµιλία (Armostis & Petinou 2017), η 
διεργασία ΔΕΣΑΛ µειώνεται µε την ηλικία (και άρα µε τη γενικότερη γλωσσική ανάπτυξη). 
Για τα τυπικά αναπτυσσόµενα παιδιά, η διεργασία ΠρΑφ έδειξε επίσης µείωση µετά τους 28 
µήνες. Εποµένως, η µείωση των φωνολογικών αυτών διεργασιών µπορεί να συσχετίζεται µε 
υψηλότερη κατανοησιµότητα των παιδικών εκφωνηµάτων, κάτι το οποίο δίνει τη δυνατότητα 
στο παιδί να εξασκηθεί µε ένα ευρύτερο φάσµα αρθρωτικών σχηµάτων. Με άλλα λόγια η 
µείωση της χρήσης αυτών των φωνολογικών διεργασιών οδηγεί σε καλύτερες φωνολογικές 
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και λεξικές αναπαραστάσεις (Browman & Goldstein 1992) και φωνο-κινητικά σχήµατα 
(Vihman et al. 2014). 

 
 
Εικόνα 1: Μη γραµµική αναπαράσταση των φωνολογικών διεργασιών (1) ΔΕΣΑΛ και (2) ΠρΑφ εντός του 

συλλαβικού προτύπου λέξης (Σ)ΦΣΦ. 
 

Η υπόθεσή µας µε βάση προηγούµενες έρευνες ήταν ότι το φωνητικό ρεπερτόριο και οι 
λεξιλογικές ικανότητες παιδιών µε τυπική γλωσσική ανάπτυξη θα παρουσιάσουν θετική 
συσχέτιση µεταξύ τους, ενώ οι φωνολογικές διεργασίες θα συσχετίζονται αρνητικά µε τη 
λεξιλογική ανάπτυξη. Παρόλο που η µελέτη της γλωσσικής ανάπτυξης στην Κύπρο τα 
τελευταία χρόνια έχει κερδίσει έδαφος και έχει δώσει πολλές ενδιαφέρουσες πληροφορίες 
σχετικά µε την ανάπτυξη της φωνολογίας (για παράδειγµα Okalidou et al. 2010; Petinou & 
Okalidou 2006; Petinou & Theodorou 2016), αλλά και του λεξιλογίου (Taxitari et al. in press), 
εντούτοις οι διάφορες µελέτες επικεντρώνονται σε µία µόνο πλευρά της ανάπτυξης και όχι 
στην αλληλεπίδραση µεταξύ διαφορετικών γλωσσικών ικανοτήτων. Η παρούσα έρευνα 
έρχεται να καλύψει το κενό αυτό διερευνώντας τη συσχέτιση της τεµαχιακής, φωνολογικής 
και λεξιλογικής ανάπτυξης παιδιών µε τυπική γλωσσική ανάπτυξη. 

 
2. Μεθοδολογία	
Για τη µελέτη των πιο πάνω ερευνητικών υποθέσεων ακολουθήθηκε η µεθοδολογία της 
διαµήκους-διαχρονικής µελέτης (longitudinal study): γλωσσικό δείγµα για τα παιδιά που 
συµµετείχαν λήφθηκε σε τέσσερα ηλικιακά στάδια: στους 24 µήνες, 28, 32, και 36 µήνες. 

 
2.1. Συμμετέχοντες/ουσες	
Το δείγµα της έρευνας αποτελείτο από δώδεκα παιδιά: έξι αγόρια και έξι κορίτσια. Όλα τα 
παιδιά κατά την έναρξη συµµετοχής τους στην έρευνα ήταν 24 µηνών, είχαν ως µητρική 
γλωσσική ποικιλία την κυπριακή ελληνική, και προέρχονταν από οικογένειες µε µεσαία 
κοινωνικοοικονοµική κατάσταση. Όλα τα παιδιά προέρχονταν από ένα ευρύτερο δείγµα 
υποκειµένων σε µια εν εξελίξει έρευνα µε θέµα τη γλωσσική ανάπτυξη παιδιών προσχολικής 
ηλικίας µε µητρική την κυπριακή ελληνική. 
Τα δώδεκα αυτά παιδιά δεν παρουσίαζαν κάποιο αξιοσηµείωτο αναπτυξιακό ή ιατρικό 

ιστορικό, όπως φάνηκε από τα αναπτυξιακά ερωτηµατολόγια που συµπληρώθηκαν από τον 
κύριο ή την κύρια κηδεµόνα του κάθε παιδιού. Τα παιδιά πέρασαν ανιχνευτική εξέταση 
ακουοµετρίας καθαρού τόνου µε τη χρήση ενός φορητού ακουοµέτρου GSI-38. Όλα τα παιδιά 
παρουσίαζαν τυπικές µη λεκτικές ικανότητες, όπως διαφάνηκε από ανεπίσηµη γνωσιακή 
αξιολόγηση µε τη µορφή λίστας ελέγχου που διενεργήθηκε από αναπτυξιακό ψυχολόγο ως 
µέρος του πρωτοκόλλου αξιολόγησης του ευρύτερου ερευνητικού δείγµατος. 
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2.2. Διαδικασία	συλλογής	δεδομένων	
Κάθε παιδί αξιολογήθηκε σε τέσσερις συνεδρίες, µία σε κάθε ένα από τα τέσσερα ηλικιακά 
στάδια (24, 28, 32, και 36 µηνών). Η γλωσσική αξιολόγηση διενεργήθηκε από δύο 
λογοθεραπεύτριες. Οι συνεδρίες ηχογραφήθηκαν µε τη χρήση µαγνητοφώνου Marantz PMD-
222 και ενός µονοκατευθυντικού µικροφώνου επίπεδης απόκρισης Audio-Technico 
τοποθετηµένου στο πειραµατικό τραπέζι µπροστά από το παιδί. 
Ο αριθµός διαφορετικών λέξεων (ΑΔΛ) υπολογίστηκε µε βάση γλωσσικό δείγµα 

αυθόρµητου λόγου που καταγράφτηκε κατά τη διάρκεια της επικοινωνιακής διάδρασης 
ανάµεσα στο παιδί και τη λογοθεραπεύτρια ή τον/την κηδεµόνα. Όλες οι καταληπτές 
παραχθείσες προτάσεις καταγράφτηκαν και αναλύθηκαν λεξιλογικά για τον υπολογισµό του 
ΑΔΛ. Για τον υπολογισµό του ΑΔΛ λήφθηκαν υπόψη διαφορετικά λεξιλογικά λήµµατα.  
Η φωνολογική ικανότητα και το φωνητικό ρεπερτόριο αξιολογήθηκαν µε βάση το 

αυθόρµητο γλωσσικό δείγµα που καταγράφτηκε κατά την πειραµατική συνεδρία. 
Επιπρόσθετα, χρησιµοποιήθηκαν εικόνες που παρουσίαζαν αντικείµενα και δράσεις ούτως 
ώστε να παρακινήσουν την παραγωγή όλων των πιθανών φθόγγων του φωνητικού 
ρεπερτορίου της κυπριακής ελληνικής τόσο σε αρχική, όσο και σε µεσαία θέση στη λέξη. Τα 
ηχογραφηµένα δείγµατα λόγου µεταγράφτηκαν φωνητικά στο Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο. 
Παραγωγές λέξεων και φράσεων που ηχογραφήθηκαν µε ταυτόχρονο θόρυβο, µε επικάλυψη 
οµιλίας ανάµεσα στο παιδί και τη λογοθεραπεύτρια, ή που παρήχθησαν µε πολύ χαµηλή 
ένταση ή ψιθυριστά δεν λήφθηκαν υπόψη για τους σκοπούς της ανάλυσης. Για τον καθορισµό 
του µεγέθους του φωνητικού ρεπερτορίου του κάθε παιδιού διενεργήθηκε ανεξάρτητη 
φωνητική ανάλυση µε καταµέτρηση όλων των φθόγγων που παρήγαγε το παιδί ανεξαρτήτως 
της ενήλικης πραγµάτωσης-στόχου (Stoel-Gammon & Dunn 1994; Olswang et al. 1987). Για 
τη µέτρηση των ποσοστών των φωνολογικών διεργασιών ΔΕΣΑΛ και ΠρΑφ διενεργήθηκε 
σχετική ανάλυση, δηλαδή σύγκριση των παιδικών παραγωγών µε τις παραγωγές-στόχους της 
ενήλικης φωνολογίας. Για αυτήν την ανάλυση χρησιµοποιήθηκαν µόνο δισύλλαβες και 
τρισύλλαβες λέξεις. 

 
2.2.1. Αξιοπιστία	μεταγραφής	
Περίπου 10% των ηχογραφηµένων δειγµάτων επιλέγηκε τυχαία για σκοπούς ελέγχου της 
αξιοπιστίας της φωνητικής µεταγραφής που είχε κάνει η πρώτη συγγραφέας του άρθρου. Τα 
επιλεχθέντα δείγµατα µεταγράφτηκαν φωνητικά από ανεξάρτητο άτοµο εκπαιδευµένο στη 
φωνητική µεταγραφή. Ο βαθµός αξιοπιστίας της φωνητικής µεταγραφής υπολογίστηκε ως το 
ποσοστό που προκύπτει από τη διαίρεση του αριθµού των λέξεων µε τις οποίες συµφωνούν οι 
δύο αξιολογητές διά του συνολικού αριθµού των λέξεων του δείγµατος. Η αξιοπιστία της 
µεταγραφής ήταν 90% όσον αφορά τον τρόπο άρθρωσης και 84% όσον αφορά τον τόπο 
άρθρωσης. 

 
2.3. Τρόπος	ανάλυσης	
 
2.3.1. Μετρήσεις	
Οι µεταβλητές που µετρήθηκαν ήταν οι εξής: 
 
Φωνητικές ικανότητες 
1. Το µέγεθος του Φωνητικού Ρεπερτορίου µετρήθηκε ως το ποσοστό των εµπεδωµένων 

φθόγγων των παιδιών σε σχέση µε το σύνολο των πιθανών αλλοφωνικών φθόγγων της 
κυπριακής ελληνικής. Εµπεδωµένοι φθόγγοι θεωρούνται αυτοί που παράγονται 
τουλάχιστον δύο φορές σε διαφορετικές λέξεις, ασχέτως της ενήλικης πραγµάτωσης-
στόχου. 



  180	|	ΚΑΚΙΑ	ΠΕΤΕΙΝΟΥ,	ΣΠΥΡΟΣ	ΑΡΜΟΣΤΗΣ,	ΛΟΥΚΙΑ	ΤΑΞΙΤΑΡΗ		

	

Φωνολογικές ικανότητες 
2. Η διεργασία ΔΕΣΑΛ µετρήθηκε ως το ποσοστό του αριθµού λέξεων που παρουσιάζουν 

διαγραφή της αρχικής έµβασης συλλαβής προς τον συνολικό αριθµό λέξεων που 
παρήγαγε το παιδί. 

3. Η διεργασία ΠρΑφ µετρήθηκε ως το ποσοστό του αριθµού λέξεων που παρουσιάζουν 
προχωρητική αφοµοίωση προς τον συνολικό αριθµό λέξεων που παρήγαγε το παιδί. 

 
Λεξιλογικές ικανότητες 
4. Οι λεξιλογικές ικανότητες των παιδιών µετρήθηκαν ως ο αριθµός διαφορετικών λέξεων 

(ΑΔΛ) που παρήγαγε το κάθε παιδί κατά την αυθόρµητη παραγωγή λόγου. 
 

2.3.2. Τρόπος	στατιστικής	ανάλυσης	
Οι τέσσερις πιο πάνω µεταβλητές µαζί µε τον παράγοντα «ηλικία» εισήχθησαν σε έλεγχο 
συσχέτισης Spearman µηδενικής τάξης ούτως ώστε να διαφανεί εάν και µε ποιο τρόπο αυτές 
οι µεταβλητές συσχετίζονταν µεταξύ τους. Επειδή οι τέσσερις µεταβλητές αναµένεται να 
συσχετίζονται µε την ηλικία, υπάρχει περίπτωση οι µεταξύ τους συσχετίσεις (π.χ. του 
λεξιλογίου µε το φωνητικό ρεπερτόριο) να προκύπτουν αποκλειστικά λόγω της κοινής τους 
συσχέτισης µε τον παράγοντα ηλικία —εποµένως η όποια µεταξύ τους συσχέτιση να είναι ένα 
επιφαινόµενο παρά µια συσχέτιση µε πιθανή αιτιακή σχέση. Για να ελεγχθεί αυτή η 
πιθανότητα, οι τέσσερις µεταβλητές εισήχθησαν σε έλεγχο µερικής συσχέτισης Spearman 
πρώτης τάξης κρατώντας την επίδραση του παράγοντα ηλικία σταθερή. 

 
3. Αποτελέσματα	
Η ανάλυση των αποτελεσµάτων έδειξε πως στην περίπτωση του φωνητικού ρεπερτορίου, τα 
ποσοστά εµπεδωµένων φθόγγων αυξάνονταν όσο µεγάλωναν τα παιδιά, µε εξαίρεση τις 
ηλικίες 28 και 32, οι οποίες παρουσίασαν τον ίδιο µέσο όρο (βλ. Εικόνα 2). Στους 36 µήνες 
παρουσιάστηκε το υψηλότερο ποσοστό καθώς και η µικρότερη διακύµανση, αφού οι τιµές 
ήταν πιο συγκεντρωµένες (ΤΑ =13%)1 γύρω από τον µέσο όρο. 

 
 
Εικόνα 2: Ποσοστά εµπέδωσης φθόγγων ανά ηλικιακό στάδιο. 

[Σηµείωση: Σε αυτήν και στις επόµενες εικόνες, τα διαγράµµατα σφάλµατος (error bars) αποδίδουν το 95% του 
Διαστήµατος Εµπιστοσύνης γύρω από τον Μέσο Όρο.] 

                                                   
1 Τα αρχικά ΤΑ χρησιµοποιούνται για τον όρο Τυπική Απόκλιση. 
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Όσον αφορά τις φωνολογικές διεργασίες που αφορούν την έµβαση συλλαβής στην αρχή 
της λέξης, παρατηρήθηκε σταδιακή πτώση µετά τους 28 µήνες (βλ. Εικόνα 3).   

 
 
Εικόνα 3: Ποσοστά χρήσης της διεργασίας διαγραφής έµβασης συλλαβής στην αρχή της λέξης ανά ηλικιακό στάδιο. 

Τα ποσοστά χρήσης της διεργασίας ΠρΑφ ήταν πολύ χαµηλά χωρίς σταθερή κατεύθυνση 
σε σχέση µε την ηλικία, καθώς αυξοµειώνονταν όσο η ηλικία αυξανόταν (βλ. Εικόνα 4).  

 
 
Εικόνα 4: Ποσοστά χρήσης της διεργασίας προχωρητικής αφοµοίωσης ανά ηλικιακό στάδιο. 
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Τέλος, όσον αφορά την λεξιλογική ανάπτυξη, παρουσιάστηκε σταθερή αύξηση του αριθµού 
διαφορετικών λέξεων όσο τα παιδιά µεγάλωναν (βλ. Εικόνα 5).  

 
 
Εικόνα 5: Αριθµός Διαφορετικών Λέξεων ανά ηλικιακό στάδιο. 

 
Η συσχέτιση Spearman µηδενικής τάξης (δηλαδή µε συµπερίληψη της µεταβλητής 

«ηλικία» ως ισότιµης µεταβλητής µε τις υπόλοιπες) κατέδειξε πως όλες οι µεταβλητές είχαν 
µεταξύ τους στατιστικά σηµαντική συσχέτιση, εκτός από την περίπτωση του φωνητικού 
ρεπερτορίου, του οποίου η συσχέτιση µε την ηλικία δεν ήταν στατιστικά σηµαντική (βλ. 
Πίνακα 1). Το µέγεθος του φωνητικού ρεπερτορίου παρουσίασε µέτρια αρνητική συσχέτιση 
µε τις δύο φωνολογικές διεργασίες, δηλαδή µε τη ΔΕΣΑΛ και ΠρΑφ· µε άλλα λόγια, όσο 
µειώνονται οι φωνολογικές αυτές διεργασίες, τόσο αυξάνεται ο αριθµός των εµπεδωµένων 
φθόγγων. Αντίστροφα, το µέγεθος του φωνητικού ρεπερτορίου έδειξε ισχυρή θετική 
συσχέτιση µε τον ΑΔΛ: όσο αυξάνονται οι εµπεδωµένοι φθόγγοι, τόσο µεγαλώνει και το 
λεξιλόγιο των παιδιών. Ο ΑΔΛ παρουσίασε επίσης µια µέτρια αρνητική συσχέτιση µε τις δύο 
φωνολογικές διεργασίες, καθώς και µια ασθενή θετική συσχέτιση µε την ηλικία. Οι δύο 
φωνολογικές διεργασίες παρουσίασαν µια µέτρια θετική συσχέτιση µεταξύ τους και µια 
ασθενή αρνητική συσχέτιση µε την ηλικία. 
 
 ΠρΑφ ΑΔΛ Εµπεδωµένοι φθόγγοι Ηλικία 
ΔΕΣΑΛ ρ(46) = .641, p < .0005 ρ(46) = -.419, p = .002 ρ(46) = -.479, p < .0005 ρ(46) = -.374, p = .005 
ΠρΑφ ρ(46) = -.487, p < .0005 ρ(46) = -.550, p < .0005 ρ(46) = -.266, p = .037 
ΑΔΛ ρ(46) = .760, p < .0005 ρ(46) = .321, p = .015 
Εµπεδωµένοι φθόγγοι ρ(46) = .172, p = .127 

 
Πίνακας 1: Συντελεστές συσχέτισης ρ του Spearman και τιµές p για µηδενικής τάξης συσχετίσεις. 

 
Όταν η συσχέτιση ανάµεσα στις τέσσερις υπό διερεύνηση µεταβλητές διερευνήθηκε µε 

διαδικασία µερικής συσχέτισης πρώτης τάξης κρατώντας την επίδραση του παράγοντα 
«ηλικία» σταθερή, τα αποτελέσµατα δεν άλλαξαν ιδιαίτερα (βλ. Πίνακα 2). Αυτό σηµαίνει πως 
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οι συσχετίσεις µηδενικής τάξης που παρατηρήθηκαν στον Πίνακα 1 ανάµεσα στις τέσσερις 
µεταβλητές ισχύουν ασχέτως της επίδρασης της ηλικίας. 
 
 ΠρΑφ ΑΔΛ Εµπεδωµένοι φθόγγοι 
ΔΕΣΑΛ ρ(43) = .606, p < .0005 ρ(43) = -.340, p = .011 ρ(43) = -.454, p = .001 
ΠρΑφ ρ(43) = -.440, p = .001 ρ(43) = -.531, p < .0005 
ΑΔΛ ρ(43) = .755, p < .0005 

 
Πίνακας 2: Συντελεστές συσχέτισης ρ του Spearman και τιµές p για πρώτης τάξης συσχετίσεις. 
	
4. Συμπεράσματα	
Η ανάλυση των αποτελεσµάτων επιβεβαίωσε την υπόθεσή µας πως το µέγεθος του φωνητικού 
ρεπερτορίου θα συσχετιζόταν θετικά µε τη λεξιλογική ανάπτυξη: όσο µεγάλωνε ο αριθµός των 
εµπεδωµένων φθόγγων, τόσο µεγάλωνε και ο ΑΔΛ. Από την άλλη, οι δύο φωνολογικές 
διεργασίες ΔΕΣΑΛ και ΠρΑφ έδειξαν αρνητική συσχέτιση µε το µέγεθος του λεξιλογίου, 
αποτέλεσµα το οποίο φανερώνει πως οι µη προηγµένες φωνολογικές ικανότητες (εν είδει 
χρήσης των φωνολογικών διεργασιών ΔΕΣΑΛ και ΠρΑφ) εµποδίζουν όχι απλώς την ορθή 
παραγωγή των λέξεων-στόχων κατά το πρότυπο των ενήλικών παραγωγών, αλλά 
συσχετίζονται µε µη ανάπτυξη του λεξιλογίου· όταν οι διεργασίες αυτές αρχίζουν να 
υποχωρούν, τότε αυξάνεται και ο ΑΔΛ. 
Οι συσχετίσεις αυτές ανάµεσα σε διαφορετικά επίπεδα γλωσσικής ανάλυσης φαίνεται να 

στηρίζουν την υπόθεση πως υπάρχει συνεργία ανάµεσα στα υποσυστήµατα της γλωσσικής 
ικανότητας κατά τη γλωσσική ανάπτυξη. Συγκεκριµένα φαίνεται να υποστηρίζεται η ύπαρξη 
ενός φωνητικού-φωνολογικού αναβολέα, πάνω στον οποίο αναπτύσσεται το λεξιλόγιο των 
νηπίων (και ενδεχοµένως η σύνταξη) (Christophe, Guasti & Nespor 1997). Προτείνεται ότι 
ένα καλά ανεπτυγµένο φωνητικό και φωνολογικό σύστηµα επιτρέπει τη δηµιουργία σταθερών 
φωνολογικών αναπαραστάσεων οι οποίες µε τη σειρά τους επιτρέπουν τον αποτελεσµατικό 
εντοπισµό των λέξεων στο ηχητικό σήµα και λειτουργούν ως βάση για τη δηµιουργία των 
πρώτων λεξιλογικών αναπαραστάσεων. Η αρνητική αλληλεπίδραση των πρώιµων γλωσσικών 
«λαθών» µε τις λεξιλογικές ικανότητες των νηπίων δηλώνει ότι η φωνολογία λειτουργεί ως 
βάση πάνω στην οποία τα νήπια κτίζουν τη γλώσσα τους, και υποστηρίζουν ένα σύστηµα 
γλωσσικό το οποίο χαρακτηρίζεται από έντονη δυναµικότητα. 
Τα αποτελέσµατα της παρούσας µελέτης έχουν σηµασία όχι µόνο θεωρητική, αλλά και 

πρακτική, τόσο για τη λογοθεραπευτική αξιολόγηση όσο και παρέµβαση. Δηλαδή βάσει αυτών 
η λογοθεραπευτική αξιολόγηση θα πρέπει να εστιάζει στις συσχετίσεις ανάµεσα σε 
διαφορετικές γλωσσικές παραµέτρους και να µην περιορίζεται στη µέτρηση του λεξιλογίου 
αποκλειστικά. Επιπλέον όµως, και ακόµα πιο καίρια, η λογοθεραπευτική παρέµβαση σε παιδιά 
µε αργοπορηµένο λόγο ενδέχεται να χρειάζεται να εστιάσει στην ενίσχυση της φωνολογικής 
ικανότητας των νηπίων περισσότερο, η οποία µε τη σειρά της θα επιτρέψει την ενίσχυση της 
λεξιλογικής τους ικανότητας. 
Φυσικά, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι περιορισµοί της παρούσας έρευνας στη 

γενικευσιµότητα των αποτελεσµάτων, καθώς το δείγµα ήταν σχετικά µικρό. Επίσης, θα πρέπει 
τα αποτελέσµατα αυτά να εξεταστούν και σε άλλες γλώσσες, καθώς διαγλωσσικές τυπολογικές 
διαφορές ίσως οδηγήσουν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. Τέλος, οι συσχετισµοί στους 
οποίους κατέληξε η παρούσα έρευνα θα πρέπει να ελεγχθούν και στην περίπτωση παιδιών µε 
αργοπορηµένο λόγο, ούτως ώστε να διαχωριστούν τα συστήµατα που παρουσιάζουν 
καθυστέρηση σε σχέση µε αυτά που παρουσιάζουν διαταραχή. 
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